

从自主适然到刻意营造： 「启发潜能教育」理论的实践

香港基督教宣道会宣基中学 潘淑娴

「宣扬基督的园地，启发潜能的学府，培育领袖的摇篮」，是宣基中学的愿景、异象与使命。1992年，我们很荣幸获教育统筹局邀请成为「启发潜能教育」(Invitational Education) 的先导学校，让我们在学校各方面上更上一层楼，开拓更多教育新视野。今年是宣基的第七个年头，在全体同工的群策群力下，学校已建立了良好的根基，除了得到多方面的肯定之外，令我们最感欣慰的，是看到全体老师、员工与学生的茁壮成长。

本文的目的，是介绍宣基引入和实践「启发潜能教育」理论的历程，总结经验，与广大同工分享。

一、源 起

宣基中学创办于1999年，座落于香港新界将军澳地区。将军澳是开发不久的新市镇，居民多从市区陆续迁入，经济条件一般并不优越。宣基初期录取的学生，大多是学习根基薄弱，家庭支持不足的一群，有部分学生行为难免有所偏差。正因如此，他们需要我们更多真诚的爱心和关注，帮助他们逐渐成长，这是宣基的自主选择，也感到十分适然。爱心与关怀是宣基文化的根基之一，与后来引入的「启发潜能教育」理论一脉相承，只是少了一点刻意而已。

1992年，教育统筹局邀请了9所中小学成为先导学校，刻意引入「启发潜能教育」理论的精粹。宣基中学是其中之一，而且更有幸获邀于同年到美国分享、学习、考察与交流，获益不少，也深深体会教育无疆界，在同一天空下，不少教育同路人也正为着全球的下一代而努力，向着优质教育迈进。2004年，宣基更荣幸地获国际启发潜能教育联盟 (International Alliance for Invitational Education) 颁发国际启发潜能教育学校大奖，获得国际上的肯定。

二、对「启发潜能教育」理论的体会

「启发潜能教育」是一种具有人本精神的教育坚持，由美国教育大师 Dr. William Purkey 及 Dr. Betty Siegel 创立，目的是透过教育过程把学生的潜能启发出来，让他们在愉悦、被肯定、被鼓励的氛围中提升自信，发展潜能，突破自我。

「启发潜能教育」认同积极主动和分工合作的重要性，同时也认为学校应该像一个快乐的家庭而不是一间工厂。一间高效能的工厂强调大量生产、产品规划化、成本效益、高科技、中央控制等等，它的工人则纯粹是员工。当这个模式套用在教育，就成为一些超级大校，它们要求划一的产品指标、死板的课程、过份强调高科技器材、等级森严的组织架构和可以替调的员工。「启发潜能教育」采取完全不同的思路，它把学校比喻为快乐家庭，因为两者都强调自我完善，强调信任、乐观、积极，以及健康的人际互动关系。

「平凡的教育理论却带着不平凡的教育果效」，相信不少教育工作者初接触「启发潜能教育」都有这种感觉。对不少教育工作者而言，这理论貌似简单，初看起来尽是老生常谈。例如它强调：

* 尊重 (Respect)

「所有人都是有价值、有才能和有责任心的；因此他们亦应被如此看待。」民主的社会重视人的内在价值，相信他们有自主的能力，同时更强调个人及社会的责任感和负责任的能力。

* 信任 (Trust)

「教育是一种互相协作的活动。」要培养或维持人类间的互助，我们需要时间和精神去建立一个可以取信于人的互动模式。

* 乐观进取 (Optimism)

「人类在所有的工作领域中，都有未经发掘的潜能。」启发潜能教育工作者的责任是要所有有份参与教育过程的人都受到不断的赞赏，同时亦让他们不断的自我成长。

* 刻意安排 (Intentionality)

「要让人类的潜能发挥得最佳，那就要透过刻意设计的地方、政策、过程和计划去协助个人成长，而设计者无论在其个人素质或专业方面均须与人和睦，并能和平自处。」

对于多数香港教育工作者而言，前三者都会引起强烈的共鸣感。我们都明白，在学校里，每个学生既独特且尊贵，他们虽然并非「第一」，却是「唯一」。我们珍视每一位学生，从不轻易放弃，让他们能在困惑的青少年成长路上找到理想，找到方向。我们相信人的可能性、可塑性，尊重个别差异，刻意倡导民主精神，透过鼓励、赞赏、肯定、刻意发出正面讯息，让学生感到他们是有价值、有用和富责任感的。师生互动强调和谐、尊重、欣赏、让不可能的成为可能。最终，使学生不囿于自身的限制，敢于超越，寻求突破。我们对这些信念都并不陌生，问题在于如何在日常生活中落实。

而我最欣赏的是这理论提及的「刻意性」，没想到它能发挥这样强大的力量。许多文化气氛、深切情谊、健康关系，若不是刻意营造、表达及深化，是不能带来美好果效的。传统上中国人不轻易把感情表达出来，不习惯溢于言表，似乎与西方文化很不一样，也许不少人会对这个理论如何「本地化」，「本色化」存疑。虽然中西文化的差异的确带来不一样的演绎，但依我个人看来，不必否定情感的内敛凝聚，但人毕竟是感情的动物，若能「刻意」并真诚地由衷地表达出来，于人于己都可能会产生意想不到的效果。近年全球经济问题，使许多人活在阴霾的生活中，香港的教育改革也使教育工作者忙得透不过气。然

而，当我和老师更多地接触到启发潜能教育的理论，并于2002年置身于成功的美国学校中，我们深深感受那一股教育的气氛是非常不一样的。那儿充满积极、愉悦、支持、赞赏、喜悦、正面、笑脸、鼓励……使整个人也不禁年轻起来，心灵飞跃跳动，生命充满朝气和活力。我心想能长久地建立起这样的一种优质校园文化，该是多好！

三、「启发潜能教育」的实践

由那一年开始，宣基中学比过去更刻意地建立一个愉悦优美的学习环境。我们没有放下中国传统的对孩子的高要求、高期望，对孩子德育的高冀盼，为的是很想他们能成大器，为的是让他们能适应未来多变的社会，因此我们心中常紧记让他们发挥更多，服务更多，承担更多，见识更多，创意更多。

引进「启发潜能教育」理论之后，学校文化变得更充满向心力和凝聚力、教职员感到愉快自在。学校更刻意营造团队共力的情景。把握每个机会庆祝（celebrate），在实践与体验「启发潜能教育」精神时，笔者刻意进行以下改革，成效显著：

1. 学校不断鼓励教职员共同参与讨论和研拟订定学校的办学愿景、学校的发展策略、日常行政运作等，促进学校向前改革发展。例如：

- * 在教师会议中只作讨论，不作累赘冗长报告，会议中增设分组讨论回馈；
- * 行政会议均安排教师列席参与，增强透明度、归属感，共同决策；
- * 职员、工友定期会议，务必上情下达，强化沟通渠道。

教职员在年终检讨会上反映，他们感到学校沟通渠道畅顺，议事方式民主开放，且能建立一种互相尊重、彼此欣赏、积极正面的团队文化，在合作上减少许多不必要的误会与磨擦。

2. 营造具成长导向的校园文化（A growth-oriented culture），适切及慷慨地对教师作「温暖的回馈」（warm feedback），释放教师能量。

* 我校实验了精简行政架构，精简教师教学担子，但也同时坚持高质量教学产出，教师都感欢迎。

* 学校不单倚仗年终回馈，更将总结式的年终绩效报告改变为能提供教师改进的形成性信息（formative information），实时回馈，发放具建设性、积极性建议。

* 每逢周二增设「校长时间」，与全校学生分级近距离接触；同时亦设立「校长教师零距离」环节，邀请老师就教育、学校、个人成长、家庭等问题，彼此真诚交流，刻意地营造校长与师生良好沟通氛围，共建关爱文化。

* 鼓励教师「化繁为简」、「敢退敢进」、「只追求卓越，不追求完美」、「张弛有度」。

* 增强教师专业培训，培训导向包括教师身心灵全面成长，团队共力、共同成长的重要性。

有一位老师曾这样分享：「……我的接触面更为宽广了；更重要的是，我不再经常抱着『不可能』的心态。这使我强烈地感受到「启发潜能教育」在校内所有人正起着的奇妙

的作用。」

3. 探索中西相融的领导风格。校长面对纷杂的人事及繁琐事务，仍需保有健康活力的精神面貌，「启发潜能教育」强调乐观积极及刻意性，正好派上用场。

* 我刻意地注入民主纪律 (democratic discipline) 及理念意志表达自由 (free expression)，更以热情 (passion) 迎接每一个在校内接触的人。

* 我鼓励同工热情拥抱，起初同工甚感不自然，现在每一个员工都感受到人与人之间充满关怀与爱。

* 学校亦不时制造一些校园快乐惊喜，把握每个可以庆祝或让教师、学生、员工快乐的机会。

有一次，本校接待 300 多位教育统筹局官员、友校校长及教师，在来宾参观完毕离开后，我特意叫来了一辆音乐雪糕车（售卖冰琪琳的车辆），为教职工、学生添上快乐与惊喜。此外，每一年我都为新生及全体教师预备新学年礼物，刻意营造一个充满人情味的生活环境。虽然这些都是微不足道的小节，却彰显了对教职员和学生的关怀与支持。正如一位老师说：「我不是在这儿工作，我是在这儿生活。」这话反过来也鼓励了我。

此外，我们还作了多方面的尝试与实践，附表一列出了其中一些实例，都是宣基秉承着「启发潜能教育」理论的精神而开展的，效果大都十分良好。

四、成效与总结

无论教师、学生，以至家长，都有无限潜能，当激发起来之后，其可塑性真的无可限量。短短的七年，老师对学生的信心与关怀有增无已，而我们看到同学们由根基欠佳逐渐变得能够自主学习，建立自信，突破自我。师生关系更见融洽，学生更能自主学习。今年本校的学生自治管理局及首席全方位领袖选举，同学以一人一票方式选出局长及首席领袖生长，民主氛围强烈，从宣传、筹组、撰写政纲、引进助选团等，处处皆见同学的自主性，也充分体现给予学生空间、舞台，他们便能绽放光芒。

在学习和课外活动方面，我们致力建立学生刻苦、认真的工夫。在 2002-03 年度，谁会想到学生勤于阅读的程度，竟于「书海遨翔破万卷」活动中，共阅读了 17,613 本图书呢！最近学生在公开考试（即统考）中获全港「高增值」评级，学生的潜能得到充分发挥与发展。田径队更打破香港教育历史的纪录，于短短 3 年内由全港校际田径比赛中较弱的丙组别跃升至甲组，音乐则在校际音乐比赛中数度夺魁，使我们更坚信悉心的培育必带来美好的成果。我们所刻意追求的乃是让学生能不断发挥潜能，挑战自我，敢于追逐梦想，在年幼时建立坚毅、持久、谦虚、奋发求进的人生态度。

这几年的校长生涯中，我尝试刻意营造一个充满鼓励和正向思想的学校氛围，培育孩子健康成长，与教师同工同步并进，从自主适然迈向刻意营造，成果令人万分欣悦，也令我们充满信心，向着更高的理想和目标不断努力，不断迈进。

附表一：宣基实践「启发潜能教育」举隅

「启发潜能教育」理论深信学生能在愉快的环境下有效地学习，我们必须透过 5P (Policy 政策、Place 地方、People 人物、Program 计划及 Process 过程) 的同时运作，互相配合，始能成效。下表按此加以划分。

5P 应用范畴	宣基实例
人物 People	<ul style="list-style-type: none"> ■ 管理层具透明度、勇于承担、以身作则、尊重、信任、关怀、乐观、刻意 ■ 领导层具前瞻性、情理兼备、领导有方 ■ 教职员热情、积极、投入 ■ 高期望、高关怀、高效能的团队文化 ■ 和谐合一的校园文化 ■ 教师勤奋进取、充满教育理想、关爱学生 ■ 教师不断营造机会让学生发挥潜能
地方 Places	<ul style="list-style-type: none"> ■ 教育理想阁 ■ 成就分享阁 ■ 花圃 ■ 电子信息台 ■ 油画及艺术廊 ■ 国际文化交流展示中心 ■ 教室储物柜 ■ 教师休息室
政策 Policies	<ul style="list-style-type: none"> ■ 15 项宣基文化 ■ 奖惩制度：操行 100 分、彩虹计划 ■ 成立启发潜能教育委员会 ■ 多元化课外活动 ■ 校本课程 ■ 资优培训
课程 Programs	<ul style="list-style-type: none"> ■ 学生舞台 ■ 早会特工队 ■ 师生对话平台 ■ 书海翱翔破万卷
过程 Processes	<ul style="list-style-type: none"> ■ 学习反思 ■ 教与学问卷调查 ■ 年终教师自我评鉴表 ■ 宣基鼓励掌声 ■ 民主、协作
	<ul style="list-style-type: none"> ■ 班主任家访 ■ 学生积极奋进、自信投入、谦虚有礼 ■ 学生 / 家长敬师运动 ■ 宣基大使 ■ 一人一职小团队 ■ 种籽家长计划 ■ 成功父母手册 ■ 家友站 ■ 家校合作承诺书 ■ 家长义工队 ■ 教师资源中心 ■ 家长资源中心 ■ 自我挑战攀石墙 ■ 多媒体千禧教室 ■ 教室图书角 ■ 校务处外观装修工程 ■ 节日布置 ■ 清洁、安全、有效、舒适 ■ 周五教师专业培训时段 ■ 周二教师教研时段 ■ 义工大使计划 ■ 语言 IE 化* ■ 阳光电话 ■ 教职员准时勤到奖 ■ 英文科阶梯式分组上课 ■ 海外师生交流计划 ■ 感激有您大行动 ■ 中一暑期学院 ■ 每月 IE 出击、IE 座右铭* ■ 观课文化 ■ 「国际启发潜能教育联盟（香港）执委成员 ■ 学生设计及筹备毕业礼

*IE 为「启发潜能教育」的英文简称。

参考书目：

Novak, J.M. & Purkey, W.W. *Invitational Education*. Bloomington, IN: PDK Fastback, 2001. (国际启发潜能教育联盟中译本, 香港, 2005.)